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ХУДОЖНЬО-ПЕДАГОГІЧНА СПАДЩИНА Г. КОСМІАДІ – ПОГЛЯД СУЧАСНОСТІ 

 
Розвиток художніх процесів у Європейському мистецтві початку ХХ століття позначений впливом 

творчого та педагогічного досвіду художників-педагогів. 
Значимість педагогічної діяльності творчих індивідуальностей як відомо з практики є дуже вагомою і має 

великий вплив на формування творчих обдарованих індивідуальностей серед молоді. Коли художник-педагог не 
підлягає сприйманню через певну матрицю загальноприйнятих стереотипів, то виявляє себе як обдарований 
педагог, формуючи нові ідеї у вихованні та розкритті молодих талантів. Наш час не позбавлений влучних оцінок 
ролі Вчителя, впливу його педагогічної діяльності на розвиток творчих процесів особливо в молодіжному 
середовищі. Сутність праці справжніх художників-педагогів виявляється як у власній творчості, так і у творчості 
своїх учнів. Отже, результатом мистецько-педагогічної праці відтворюється в учнях і таким чином закладається 
база розвитку мистецтва на кожному соціально-історичному етапі розвитку суспільства. Влучним 
підтвердженням вищесказаного є постать художника-педагога Георгія Косміаді, який працював у навчальних 
закладах м. Рівного в період з 1918 по 1940 рр. Це був період методичних пошуків викладачів у Європі, зокрема і 
в нашому регіоні, що входив в склад території Польщі [7]. 

Пошуки оптимальних методів мистецької освіти навчання та естетичного виховання часто носили 
суперечливий характер. Але незважаючи на це, цінність історичного досвіду охопленого дослідженням періоду 
полягає у пізнанні багатого досвіду створення індивідуальних педагогічних систем навчання основам художньої 
творчості. Аналіз педагогічних процесів та впливу на них досвіду художників-педагогів є особливо цінним для 
визначення шляхів подальшого розвитку художньої освіти та підготовки викладачів образотворчого мистецтва на 
сучасному етапі. Цим визначається актуальність дослідження. 

Мета дослідження полягає у виявленні провідних закономірностей регіональної мистецької освіти в 
контексті загальноєвропейської української тенденції і ролі в її формуванні особистості митця-педагога. 

Предметом даного дослідження складають: педагогічна система, індивідуальна методика навчання, 
біографічні та бібліографічні дані про митця-педагога Г. Косміаді. 

Завдання дослідження: 
1. Дати аналіз періоду творчої і педагогічної діяльності митця-педагога Г. Косміаді, виявити їх 

особливості. 
2. Виявити роль у мистецько-культурному житті регіону, її значення у художньо-естетичному вихованні 

молоді. 
3. Визначити індивідуальні особливості методики викладання і відображення її у творчих процесах. 
4. Встановити основні закономірності творчості у контексті відносин між містцем – педагогом і 

соціально-культурним середовищем нашого регіону Волині. 
Вирішення поставлених завдань передбачає чотири аспекти наукового аналізу: 
методологічний; 
соціально-культурний; 
творчий; 
особистісний. 
Особисте і творче життя Г. Косміаді склалося таким чином, що донедавна про нього знали дуже мало 

конкретних відомостей. Його художня і педагогічна діяльність стає предметом всебічного аналізу й оцінки 
мистецтвознавчого та педагогічного дослідження. 

Персональна виставка в м. Рівному до 120-річчя з дня народження та науково-практична конференція, 
архівні матеріали, спілкування з донькою Надією Косміаді, його учнями дають конкретну базу для ґрунтовного 
аналізу непересічної особистості, митця-педагога Г. Косміаді. Архівні дані, що знаходяться в фондах 
Рівненського обласного краєзнавчого музею [4] свідчать, що Георгій Косміаді, грек за походженням, народився 
26 березня 1886 року в м. Нальчику на Кавказі, навчався в Бакинському технічному училищі. У 1905 році 



 163

переїхав до Москви. Новий період в житті художника, пов’язаний з одержанням художньої освіти в художній 
студії видатного російського художника Валентина Сєрова та відомого московського художника Хруслова. 
Вплив Сєрова на формування Косміаді, як художника, насамперед виявляється в рисунках митця. Вправне 
володіння лінією, лаконізм у тональному рішенні пластичної форми, притаманної Сєрову знаходить відгук у 
творчих рисунках Г.осміаді та в роботах його учнів. Ознайомлення з живописними творами Михайла Врубеля на 
московських виставках того періоду мало вплив на формування Г. Косміаді як творчої особистості, його 
живописного методу, що ліг в основу формування художника естетичного сприйняття довкілля, творами 
пластичної форми. Свою діяльність Г. Косміаді починає в якості помічника міського архітектора Н.А. Квашніна. 
Про це ми дізнаємось з копії посвідчення Московської міської управи, що була видана Г. Косміаді в травні 
1913 р. [4]. У ній (копії) сказано, що Косміаді працював помічником міського архітектора, спостерігачем за 
ремонтом міських будівель упродовж 1905 – 1912 рр. Г. Косміаді працював помічником архітектора на 
будівництві міського Ново-Басманного училища та реставраційно-ремонтних роботах у Московському Кремлі в 
1914 р. [4]. 

Архітектурно-проектна робота в даний період мала місце в діяльності Г. Косміаді. Відомий з архіву 
ескізний проект власного будинку під назвою «Мрія» датований 1910 року. Ескіз складається із фронтальної 
проекції загального вигляду будинку та план 1-го, 2-го поверхів. Для проекту характерний вплив російського 
стилю в дерев’яній архітектурі, що вагомо культивувався в творчих роботах московських архітекторів [5]. У 1916 
році московський період життя Г. Косміаді завершується призовом на військову службу, він попадає на Західний 
фронт, де проходять безпосередньо військові дії.  

Так Г. Косміаді опинився в м. Рівному, що змінило його подальшу долю – з 1917 по 1940 рр. він живе і 
працює в нашому місті [4]. У цей період починається безпосередня художньо-педагогічна діяльність Георгія 
Косміаді – працює викладачем малювання та художнього ремесла (гаптування, різьба по дереву, кераміка) в 
дівочій українській, польській, єврейській гімназіях та реальному училищі.  

Знайомство з великою кількістю учнівських робіт у фондах Рівненського обласного краєзнавчого музею та 
збірки, що є власністю Надії Косміаді дає можливість зробити аналіз педагогічної діяльності Георгія Косміаді, що 
припадає на період 20-30-х років. Даний період позначений боротьбою мистецьких течій у Європі, в Україні, що 
знайшло своє відображення і, зокрема, в мистецькій педагогіці, як в процесі підготовки професійних художників, 
так і в художньо-естетичному вихованні дітей. 

У Європі широкого поширення набула теорія біогенетики, яка визнавала свободу за дитячою творчістю, 
відсторонення вчителя від керівництва педагогічним процесом [3, 6]. 

У галузі підготовки професійних митців домінували власні уподобання педагога, які визначались 
приналежністю до тієї чи іншої мистецької течії [8]. Все це порушувало усталену систему викладання 
образотворчого мистецтва, не створювало нових систем яких вимагало життя. Хоча винятки були: Вища школа 
БАУХАУЗ в м. Веймер (Німеччина, 1919 р.) та ВХУТЕМАС в Москві (1918 р.), навчальна майстерня М. Бойчука 
в Київському художньому інституті [7]. Теоретичні розробки провідних педагогів даних навчальних закладів 
пізніше біли покладені в розробку програм та методики викладання в сучасних художніх та художньо-
промислових закладах. 

У міру накопичення досвіду з дослідження умов навчання образотворчому мистецтву педагоги та вчені 
психологи – Л. Виготський, К. Ленілов та інші прийшли до висновку, що будь-яка практика, будь-який досвід 
можуть бути засвоєні двома шляхами [2, 3]. 

Перший – відтворюючий, репродуктивний, в основі другого лежить творча інтерпретація. Крім того 
відмічався характерний підхід до образотворчого мистецтва не тільки як до засобу художнього виховання, але й 
як засобу підготовки до різноманітної художньо-виробничої діяльності [1]. 

Період 20-х – 30-х років характеризується зародженням дизайну як сфери діяльності на тлі розвитку 
індустрії у Європейських країнах. 

По різному це знайшло своє місце в різних галузях. Наприклад, у легкій та текстильній промисловостях 
процес проходив через удосконалення художньо-реалістичного напрямку, враховуючи новації в технології 
виробництва нових матеріалів. 

Аналізуючи роботи учнів рівненських гімназій і особливо реального училища, що виконувались під 
педагогічним керівництвом Г. Косміаді, можна з упевненістю сказати, що педагог поєднав два напрямки у 
викладанні образотворчого мистецтва. Отже, перший напрямок характерний завданням з натури, що виражається 
в натюрмортах, пейзажах, портретах [4]. Система викладання малюнку, живопису базується на засадах 
реалістичного мистецтва. Для творчих робіт характерне володіння учнями засобами образотворчого мистецтва: 
лінія, пляма, тон, колір, вміння побудови конструктивно-анатомічної форми (портрет). 

Навчання Г. Косміаді в школі В. Сєрова дало високопрофесійні вміння з рисунку та живопису, що в 
подальшому стали базовою основою в його педагогічній діяльності. Але ми говоримо, що Г. Косміаді поєднує 
два напрямки. Вищесказане стосується першого напрямку – репродуктивно-відтворюючого, в основі якого 
лежить робота з натури. Другий напрямок Г. Косміаді активно спрямовує учнів на художньо-ремісничу, тобто 
декоративно-прикладну діяльність. Про це свідчать представлені в експозиції виставки Г. Косміаді та у фондах 
Рівненського обласного краєзнавчого музею [4] та особисті контакти з донькою Н. Косміаді, яка в даний період 
навчалась в Рівненській гімназії. Аналіз ескізів орнаментальних композицій, виконаних учнями, дає підстави 
сказати, що методика викладання Г. Косміаді була зорієнтована на розвиток в учнів умінь компонування 
декоративних елементів на площині. В основному композиції мають симетричний, полосний характер. 
Елементи компонуються в квадраті, колі та в полосному орнаменті, для яких характерний чіткий ритм 
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силуетів, колірних плям, ліній; переважно це мотиви рослин та зооморфних (тваринних) форм, для яких 
характерна тонка проробка; дрібні форми, ажурність орнаментики, влпстива східному мистецтву, зокрема 
персидській мініатюрі. Косміаді виріс на Кавказі, і як свідчить його творчість про вплив мистецтва Азійського 
регіону знайшов свій слід. Учні Косміаді розробляли ескізи конкретних виробів, про що свідчать ескізи 
комірців [4] тонко декорованих, пророблених орнаментальними мотивами. Ескізи виконані на високому рівні, 
це говорить про те, що педагог навчав учнів професійній культурі, подачі творчої думки. Проекти були втілені 
в текстильних мануфактурах міст Гамбурга та Лодзі. Вперше з результатами педагогічної діяльності 
Г. Косміаді мала можливість ознайомитись громадськість на виставках в м. Рівному (1922 р.) та у Варшаві 
(1925 р.). 

Виставка робіт учнів та Г. Косміаді мала великий успіх, про що свідчать відгуки в пресі [4]. Особливо 
відзначалися роботи Чеслава Кур’ятта (портрет жінки художника Г. Косміаді, портрети Турчинських та 
композиції «Моя муза», «Загадки життя»). 

Учень Г. Косміаді продовжив навчання у Варшавській Академії мистецтв і став успішним художником. У 
1937 році роботи учнів Г. Косміаді експонувались на Виставці в Парижі. Художня критика відзначила високий 
художній рівень робіт, вправне володіння малюнком, вмінням компонувати і вплив східного мистецтва в 
композиціях учнів. Учасники робіт були нагороджені Дипломом Паризької Виставки [4]. Професура Варшавської 
Академії, що мала можливість ознайомитись з художніми доробками гімназистів в м. Рівному, відзначала не 
тільки високий професійний рівень робіт, але й досконалість педагогічної методики Г. Косміаді [4]. 

Вищесказане свідчить про високу оцінку ролі Вчителя, його педагогічного впливу, що спрямовувався на 
розкриття таланту обдарованої молоді. Г. Косміаді успішно працював у жанрі живопису, графіки, театрально-
декораційного мистецтвіа що результативно знаходить продовження в творчості його учнів. Цьому передувала 
активна педагогічна співпраця педагога Г. Косміаді з учнями, з молоддю. В основі його педагогічних принципів 
лежала педагогічна творча співпраця, яка давала можливість не тільки підготовити цілу групу професійних 
художників, але й розвитку в учнів високих якостей морально-етичного порядку [4].  

Цінним у педагогічній діяльності Г. Косміаді є: по-перше він продовжив педагогічні традиції викладання 
свого вчителя В. Сєрова; по-друге вперше в Волинському регіоні була створена система викладання, що 
поєднувала традиційне викладання з викладанням засад декоративно-прикладного мистецтва і, таким чином, 
відповідало потребам часу. 

Цей педагогічний досвід повинен знайти продовження в роботі теперішніх викладачів образотворчого 
мистецтва та підготовці студентів художньо-педагогічної спеціалізації. 

 
 
Олег Городецький, викладач кафедри 
українознавства РДГУ 

 
КОМПОЗИЦІЙНА РОБОТА З ІЛЮСТРАЦІЄЮ ЯК УМОВА РОЗВИТКУ  

ТВОРЧОЇ ОСОБИСТОСТІ СТУДЕНТА 
 

Проблема творчого розвитку особистості у вищій школі і досі актуальна, адже нові сучасні вимоги 
суспільства до образотворчого мистецтва вимагають від митця не лише майстерності виконання роботи, але й 
особистісної манери та індивідуальних особливостей мовної виразності, що надають творам митця 
неповторного характеру. Саме розвиток творчої особистості студента є одним із центральних завдань у 
композиційній роботі. Особливо виразного характеру ці проблеми набувають при більш професійно складних 
творчих роботах студентів, а саме ілюстрації літературного твору. Адже в композиційній роботі з ілюстрацією 
художник, з одного боку, намагається зрозуміти і розвинути проблематику твору, допомогти читачеві 
сприйняти задум автора, а з іншого – художник має залишитися самим собою, доповнити своїм баченням 
літературний твір. За таких умов індивідуальність митця вступає в діалогічне спілкування з досвідом 
попередніх форм культури, з представниками різних вікових груп та специфічними вимогами до художнього 
матеріалу, що базується на особливості ілюстрації та книгодрукування. Сучасний технічний розвиток 
суспільства спонукає по-новому оцінити можливості художньо-комп’ютерної графіки і відповідно ставить 
нові, складніші вимоги перед студентами стосовно їхньої професійної підготовки. У свою чергу розкриваються 
нові перспективи навчально-виховного процесу, зумовлені специфікою даної спеціалізації. Так, видатний 
художник-педагог К.Брюллов вважав одним з недоліків навчання в академії мистецтв ігнорування особистості 
студента: “Не можна давати настанови учню, ґрунтуючись лише на наказах та особистісному авторитеті. 
Художник не машина, він повинен мислити самостійно” [8]. 

Сучасна педагогіка пропонує багато різних шляхів вирішення цієї проблеми. Як один з методів розвитку 
творчої особистості студента інноваційна педагогіка пропонує концептуальні засади технології “діалогу культур”. 
Проте специфічні особливості композиційної роботи над ілюстративним матеріалом вимагають ґрунтовного 
аналізу можливостей використання сучасних інноваційних технологій, що й стає головним завданням у 
навчально-виховному процесі. У такому випадку можливо досягнути якісного поліпшення творчої виразності 
робіт студента, їх професійності та художньої цінності.  

Творча діяльність людини розвивається двох різних напрямках: з одного боку – бажання відобразити в 
графіці, скульптурі або живописі об’єкти і явища навколишнього світу, а з іншого – намагання створити 
форми, що не існують у природі, а творенні уявою та фантазією людини. Ці два напрямки художньої творчості 
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